

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор — начальник Управления научной политики и организации научных исследований

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»

доктор физико-математических наук,

профессор А.А. Федягин



2019 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Рубиной Елены Владимировны на тему: «Системный подход к выбору тактики лечения больных с внематочной беременностью», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Актуальность темы диссертационной работы.

Диагностика и лечение эктопической беременности в настоящее время является одной из важнейших проблем гинекологии. Данный факт обусловлен непрерывным ростом в последние годы частоты данной патологии в структуре гинекологических заболеваний. Актуальность проблемы также обусловлена высокой летальностью, вследствие внутрибрюшного кровотечения. На сегодняшний день основу диагностики и лечения эктопической беременности составляют ультразвуковое исследование, тестирование хорионического гонадотропина человека в сыворотке крови и лапароскопия. Однако, несмотря на достигнутый прогресс современной медицины, остается немало спорных

вопросов об объеме хирургического лечения при той или иной форме внематочной беременности.

По мере совершенствования диагностических методик появилось большое количество сложностей, обусловленных отсутствием четкого обоснованного алгоритма проведения диагностических мероприятий, позволяющих в кратчайшие сроки определить локализацию эктопического плодного яйца.

Представленная к защите диссертационная работа Рубиной Е.В. посвящена разработке системы комплексного обследования и лечения пациенток с внематочной беременностью различной локализации с применением высокотехнологичных технологий. Система поэтапного обследования больных с подозрением на внематочную беременность позволит своевременно и с минимальным инвазивным вмешательством не только подтвердить или опровергнуть клинический диагноз, но и определить дальнейшую лечебную тактику.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства.

Диссертационная работа Рубиной Елены Владимировны на тему «Системный подход к выбору тактики лечения больных с внематочной беременностью» выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ кафедры акушерства, гинекологии и перинатологии Института клинической медицины ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Новизна исследования и полученных результатов.

Впервые с учетом комплексного клинико-лабораторного исследования, включающего применение современных инструментальных методов, дополнены и обоснованы показания, условия проведения и противопоказания к оперативному вмешательству при внематочной беременности с учетом состояния репродуктивной функции женщины, а также локализации эктопического трофобласта. Установлено клиническое значение современных режимов трансвагинального ультразвукового сканирования высокой четкости, эхоЭластографии, 3D/4D методов и энергетического допплера в комплексе диагностики при подозрении на внематочную беременность.

На основании полученных данных разработаны методологические принципы ведения больных с внематочной беременностью различной локализации.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

Теоретическая и практическая значимость проведенных исследований не вызывает сомнений. Материал исследования соответствует цели и задачам диссертационной работы. Все научные положения, выводы и практические рекомендации аргументированы, обоснованы, подкреплены статистическим анализом, основываются на достаточном объеме проведенных исследований.

Результаты исследования, практические рекомендации могут быть внедрены в работу клинико-диагностических центров и гинекологических отделений лечебных учреждений. Материалы исследования могут быть использованы в лекционных курсах и на практических занятиях кафедр акушерства и гинекологии, а также в соответствующих пособиях и руководствах.

Личный вклад автора.

Автор подготовил обзор данных отечественных и зарубежных источников литературы по теме исследования, сформулировал цель и задачи. Автору принадлежит ведущая роль в выборе направления исследования, анализе и обобщении полученных результатов. Автором проводился набор пациентов, составлена компьютерная база данных, проведена аналитическая и статистическая обработка полученных результатов. Вклад автора является определяющим и заключается в непосредственном участии на всех этапах исследования от постановки задач и их клинической реализации до обсуждения результатов в научных публикациях и докладах.

Характеристика публикаций автора.

Материалы диссертации опубликованы в 11 печатных работах, 6 из них в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации, 4 из которых – цитируемые в международной базе Scopus. В публикациях и автореферате полностью изложены основные положения, результаты работы и выводы.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности.

Диссертационная работа изложена на 158 страницах машинописного текста. Содержит введение, 4 главы (обзор литературы, главу с описанием материалов и методов исследования, главы, отражающие результаты исследования, заключение), выводы, практические рекомендации, список сокращений и список литературы. Библиография

представлена 208 источниками литературы (из них 114 – отечественные, 94 – зарубежные). Работа иллюстрирована 39 рисунками и 5 таблицами.

Обзор литературы освещает современные представления о классификации, этиопатогенезе, диагностике и лечении эктопической беременности. Во второй главе подробно описывается клиническая характеристика обследованных больных и методы исследования. Третья и четвертая главы отражают результаты собственных исследований и их обсуждение, по трубной беременности и внетубулярным формам внематочной беременности соответственно. В заключительной части работы приводятся содержательные и обоснованные выводы, соответствующие задачам исследования, а также практические рекомендации, логически вытекающие из результатов исследования.

К достоинствам обсуждаемой диссертационной работы следует отнести методичное, последовательное, логичное и научно-обоснованное изложение материала, качественное проведение статистической обработки, научно-обоснованный анализ полученных данных, наглядную демонстрацию полученных результатов в таблицах и рисунках, логичность и последовательность в формулировке выводов, обоснованность, четкость и простоту изложения практических рекомендаций.

Принципиальных замечаний по работе нет. В работе имеются отдельные редакционные недоработки, которые не несут существенного значения.

Содержание диссертационной работы Рубиной Е.В., представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Заключение.

Диссертационная работа Рубиной Елены Владимировны на тему: «Системный подход к выбору тактики лечения больных с внематочной беременностью», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная задача акушерства и гинекологии – разработка комплексной системы обследования и обоснование метода хирургического лечения больных с внематочной беременностью различной локализации.

Диссертационная работа соответствует требованиям п.9 положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Отзыв о научно-практической значимости диссертации подготовлен заведующим кафедрой акушерства и гинекологии факультета фундаментальной медицины МГУ имени М.В. Ломоносова, обсужден и одобрен на научной конференции кафедры акушерства и гинекологии факультета фундаментальной медицины МГУ имени М.В. Ломоносова, протокол № 3 от 27 декабря 2019 г.

Заведующий кафедрой акушерства
и гинекологии факультета
фундаментальной медицины
ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В. Ломоносова»,
доктор медицинских наук, профессор

О.Б. Панина

Декан факультета фундаментальной медицины
ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В. Ломоносова»
академик РАН, д.б.н., профессор

В.А. Ткачук

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»
Адрес: 119991, Ленинские горы, д.1
Тел.: 8 (495) 939-10-00
E-mail: info@rector.msu.ru